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Mepauartikoi Zyediaouol

ANAAYzH 2Y2TAAQN

H avaAlvon cvotadwv (cluster analysis) eivat pia peBodoc n omoia
Toélvopel €va cUVOAO oToLElwV (ATopa, QVTLKELUEVA, TIOLKIALEC K.0l.) O€
opadec - ovotadeg, xpnoluomowwvtag Oladopa YOPAKINPLOTLKA —
HETAPANTEC Twv oToleilwv autwv. H taflvopnon twv otolxeiwv o€
OUAOEC YLVETOL KOATA TETOLO TPOTIO WOTE TA OTOLXEla KABe opadac va
nopouoldlouv HEYAAN OLOLOTNTA — CUYYEVELD, EVW UETAEU TV OUAdWV

va UTtApXEL 000 To duvatov peyaAutepn Stadopormoinon.
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v’ To MpWTO KAl ONUAVTLKOTEPO Bripa otnv avadAluon cuotddwv sival
n mepwypadn TwV OTOWEIWV HPE TNV €rAoy] Twv KATAAANAwvV
XOPOKTNPLOTLIKWV.

v’ 3Tn OUVEXELWD, TIPEMEL va OPLOTEL TO METPO opoldtnTac n
amootaong, UE TO omoio Ba yivovtoal oL OCUYKPLOELS HETOEL TwV

OTOLXELWV.

v’ Télog, mpémel vo emleyel n péBodoc opadomoinong mou

akoAouBeital yLa TNV TEALKN TTapoywyn Twv opadwv.
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AvaAoya PE TNV €MAOYN TOU HETPOU OMOLOTNTOC - ATIOOTOONG
Kol tnG neBodou opadomoinong, oL opHAdEC TTOU MPOKUTITOUV Eival

SLaPpOPETIKEG.

O epeuvntNC eTAEYEL TNV KATAAANAN opadomoinon avaloya He
™ dvon Twv dedopevwy Kal to MPoPAnua mou e€etalel. MNpeEmeL va
yivouv moAAEC SoKLUEC oL omoiec Ba meplhapPavouv SLadOPETIKES
HeTaBANTEC Kol SLaOopETIKA HETPA OUYKPLONG, WOTE VO KATAAREEL

oTnNV KatdAAnAn opadormnoinon n omoia val Pmopel val epUNVEUTEL.
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Napadewypa: HAektpodpopnon yAavidwy ottaplou (rmtnyn: ZUUAALSNC)
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Ataxwplopog 18 mowkiAlwy oitou pe Baon tig yAtadiveg toug (UPGMA) (tnyn: ZuptAALSNC)
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Métpa andéotaonc

1. EukAeibela andotaon

2
dij :\/Z(Xij _Xik)
2. TeTpaywvikn EVKAELSELa anooTtaon

dij :\/Z(Xij_xik)z

3. Amooctaon Manhattan
d;; =Z/X;— X
4. Méylotn anootoon

5. Amootaon Mahalanobis

d; :\/(Xij =X ZT(X = X)
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MéEtpa opoLlotnTog

Napovuoia Anovoia
Napovuoia a b
Anovoia C d
1. ZuvteAeotic Tov Jaccard
a
S,= o
a+b+c
2. ZuvteAeotn¢ Tou Dice - Sorenson
2a
Sy =
2a+b+c

3. ZuvteAeotn¢ Simple Matching (Sokal & Michener)

a+d

S —

M

 a+b+c+d




Mepauartikoi Zyediaouol

lepapyikéc MEBodoL AtacUvdeon

1. Opadomoinon pe amAl Stacuvdeon r1 mMAnolEotepng yelttviaong Slaoclvdeon

(single linkage). H anméotaon petaéu 6vo cuotadwv eival n eAaxlotn anootaon (N
HEYOAUTEPN oOpOoLOTNTA) METAEU ULOC TIOPATAPNONG OE ML cuotada Kol Lo
napatipnong otnv aAAn ocvotada.

DKL = min, eCK mlnj ECL d(x —X;)

Movr) oUv8eor - Single linkage

Omou: n o apBpog twv nmapatnpAoewy, v o apBuog twv petafAntwy, x; n i mapatipnon, G, n K cuvotdada , Ny o apBpdg twv
napatnproswv oto Cy, X 0 pécog kabe mapatpnong, X, o HEcog tng ouotadag Cy
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2. Ouadomnoinon pe mARpn dtaocuvdeon f AmMopakpUOPEVNG Yeltviaong dtacuvdeon
(complete linkage). H anootaon petaéy SUo cuotadwy ival n peylotn anodotaon (N
ULKPOTEPN OMOLOTNTA) HETOEL HLAC TApATNPNONG OE M ouoTAado Kol MLOgG

napatnpnong otnv aAAn ocvotada. Eival svaicbntn o akpoaileg TLUEC.

DKL = max. eCK max; ECL d(x —X;)

[TArjpn ouvSeor - Complete linkage

Omou: n o apBpog twv nmapatnpAoewy, v o apBuog twv petafAntwy, x; n i mapatipnon, G, n K cuvotdada , Ny o apBpdg twv
napatnproswv oto Cy, X 0 pécog kabe mapatpnong, X, o HEcog tng ouotadag Cy
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3. Opadormoinon pe péon dwacuvdeon (average linkage). H amootaon petall

dUo cuotadwv ival n péon anootoon HETAEL (eVYWV TOPATNPACEWV.

D =3 zd(xi_xj)
KL iecjec NKNL

Méaon ouvéeor - Average linkage
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4. Opadormnoinon pe kevrpoeldn neEBodo (centroid method). H andotaon petatv
SU0 cuoTtdadwv opiletal WS N TETPAYWVIK gUKAsidela amdotaon METAEL TwV

HECOWV TOUC.

5. Opadomoinon kata Ward. H amootaon petaéyd Vo cuotddwv eilval Tto
aBpolopa TWV TETPAYWVWY HETAEU TwV U0 cuoTAdWY PE TPOOTIOEUEVEC OAEG
TG petaPAnTEc.
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Mn lepapyikn M€Bodoc Ataocuvdeonc k-means

H un tepapykn pEBodoC eival pla emavaAnmrtiky Owadkaoia
NMPOCOPLIOYNG Yl TOV OXNHUOTIOMO €VOC aplOpol OCUYKEKPLUEVWV
ovotadwv. H peBodocg k-mean apyika emAEYEL Eva GUVOAO N ONUELWV
nou ovopalovtal Kevipoeldr Kol eival plo mpwTn TPOCEYYLON TWV
HEOWV TwV cuoTtadwv. Kabe mapatripnon amnodidetal oto MANCLECTEPO
KEVIPOELOEC onueio Kal oxnuoatiloviol €va oUVOAO TIPOCWPLVWV
ouoTtadwv. Ta Kevtpoeldny onUela otn OoUVEXELA avTlkaBiotavtal amno
TO HECO TWV oUuoTAdWV KOl Ol TIAPATNPNOELS avokatavépovtal. H
Stadkaoio ocuvexiletal HEXPLC OTOU Oev gpdaVIOTOUV TIEPALTEPW

aAAOYEC OTLC CUOTAOEC.
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AplOuntiko Napadstypa: 12 yovoTuTIoL KAl 5 TTOGOTIKEG LETOBANTEC

fovotumol, V1 V2 V3 V4 V5 [lfovotumot V1 V2 V3 \'Z! V5

1 5700 | 12,8 | 2500 | 270 25 1 -0,17 | 0,79 | 0,13 1,30 1,26
2 1000 | 10,9 600 10 10 2 -1,62 | -0,28 | -1,40 | -0,96 | -1,10
3 3400 8,8 1000 10 9 3 -0,88 | -1,46 | -1,07 | -0,96 | -1,26
4 3800 13,6 1700 140 25 4 -0,75 1,24 | -0,51 0,17 1,26
5 4000 12,8 1600 140 25 5 -0,69 0,79 -0,59 0,17 1,26
6 8200 8,3 2600 60 12 6 0,60 | -1,74 | 0,21 -0,53 | -0,79
7 1200 11,4 400 10 16 7 -1,56 0,00 | -1,56 | -0,96 | -0,16
8 9100 | 11,5 | 3300 60 14 8 0,88 | 0,06 @ 0,78 | -0,53 | -0,47
9 9900 | 12,5 | 3400 180 18 9 1,13 | 0,62 | 0,86 | 0,52 | 0,16
10 9600 | 13,7 | 3600 | 390 25 10 1,04 1,29 1,02 2,34 1,26
11 9600 9,6 3300 80 12 11 1,04 | -1,01 0,78 -0,36 | -0,79
12 9400 11,4 | 4000 100 13 12 0,97 0,00 1,34 | -0,18 | -0,63

Mean |6241,7 11,4 |2333,3| 120,8 | 17,0
SD 32399 1,78 |1241,2| 114,9 | 6,36

Tunonoinon TLHWV: /= X—p
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YnoAoylopog EukAeidelag andotaong

lfovotumol, V1 V2 V3 V4 | V5 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 -0,17, 0,79 1 0,13 | 1,30 | 1,26 1
2 -1,62-0,28 -1,40 -0,96 | -1,10 2 | 4,00
3 -0,88-1,46 | -1,07 | -0,96 | -1,26 3 429142
4 -0,75| 1,24 | -0,51| 0,17 | 1,26 4 |1,48 3,25 391
5 -0,69| 0,79 1 -0,59| 0,17 | 1,26 5 /1,43 3,06 3,60 | 0,46
6 0,60 |-1,74| 0,21 |-0,53 | -0,79 6 |381)305]|202]|398|3,64
7 -1,56| 0,00 | -1,56 -0,96 |-0,16 7 351,099 1,99 2,55]|2,34 3,30
8 0,88 | 0,06 | 0,78 |-0,53 | -0,47 8 |287(3,313,05)298)284|192) 3,32
9 1,13 |1 0,62 | 0,86 | 0,52 | 0,16 9 /196 405)|395|259|253]285) 3,86 1,36
10 1,04 1 1,29 | 1,02 | 2,34 | 1,26 10 | 1,82 | 5,55 |5,65| 3,14 | 3,18 | 4,68 | 5,21 | 3,55 | 2,21
11 1,04 |-1,01| 0,78 |-0,36-0,79 11 3,44 |3,46 2,73 /3,73 /3,50|1,03|3,63 1,14 | 2,08 | 4,05
12 0,97 | 0,00 | 1,34 |-0,18  -0,63 12 | 3,00|3,79 | 3,47 | 3,36 | 3,24 |2,15|3,86 | 0,68 | 1,32 | 3,82 | 1,19

, . _ 2
EukAeibera andotaon O i \/Z(X i~ Xik )

d,,= J(-0,17-(-1,62))+(0,79-(-0,28))2-+(0,13-(-1,40)2+(L,30-(-0,96) 2+, 26 (-1, 10))2 = 4,0
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M£B060¢ tnG anAng dtaocuvdeonc | MANCLECTEPNG YELTVIOONG

1|23 4|5 |6|7|8)|9/|10|11 Anéotaon
2 |ago| | | | 0 1 1 | . L 046 | 4 | 5
3 lap9|142) || || e 068 - T
4 1481325301 | | et . 0.99 5 .
5 | 1,43|3,063,60 1046 1,03 | 6 | 11
6 |3,813,052,02 398 364 1,14 | 8 | 12| 6 | 11
7 3,51/0,99|1,99|2,55|2,34| 3,30 1,32 8 12 6 11
8 |2,87|331)3,05 2,98 2,84 | 1,92 | 3,32 1,82 | 2 3
9 |1,96|4,05395 2,59 253285386 1,36 ' 1,43 | 4 1
10 | 1,82 |5,55|5,65|3,14 | 3,18 | 4,68 | 5,21 | 3,55 2,2]:': 1,82 4 1 10
11 | 3,44 |3,462,73|3,73|3,50|1,03|3,63| 1,14 2.,08 4,05 1,96 8 12 6 11 10
12 |3,003,79 | 3,47 | 3,36 | 3,24 | 2,15 | 3,86 :o,_§é.f’:1,32 3,82 | 1,19 202 | 8 |12 6 | 11 10
1
4
5|
10
6
11 —
8——
22—
9
2 |
7 [
3
0.116 O.|85 l.|24 1.63 2.02

Coefficient
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Mé£B0d0¢ tng MARPNG dLaclvéeon | ANMOUOKPUOHEVNC YELTVIOONG

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 Anootoon
2 |4,00 0,46 4 5
3 |4,29|1,42 0,68 8 12
4 1,48 | 3,25 | 3,91 0,99 2 7
5 1,43 | 3,06 | 3,60 | 0,46 1,03 6 11
6 |3,81|3,05|2,02)3,98] 3,64 1,36 8 12 9
7 3,51/0,99 1,99 |2,55|2,34| 3,30 1,48 4 5 1
8 |2,87|3,31|3,05/2,98|2,84/1,9213,32 1,99 2 7 3
9 1,96 | 4,05 3,95|2,59| 2,53 |2,85|3,86| 1,36 2,85 8 12 9 6 11
10 | 1,82 |5,55|5,65|3,14 | 3,18 | 4,68 | 5,21 | 3,55 | 2,21 3,18 4 5 1 10
11 |3,443,462,73|3,73 /3,50 1,03 |3,63|1,14|2,08 | 4,05 4,05 8 12 6 11 9 10
12 |3,00(3,79|3,47|3,36|3,24|2,15|3,86 /0,68 |1,32|3,82|1,19 5,65 8 12 6 11 9 10
1
4
5|
10
2——
7 |
3
6 —
11 ————
8
12
9
i : : : | : : | : : : | |
0.46 1.77 3.08 4.38 5.69

Coefficient
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M£B0do¢ tnG néEong dtaocuvdeonc (UPGMA)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 Anootoon
2 |4,00 0,46 4 5
3 |4,29|1,42 0,68 8 12
4 |1,48)3,25] 3,91 0,99 2 7
5 1,43 | 3,06 | 3,60 | 0,46 1,03 6 11
6 |3,81|3,05|2,02)3,98] 3,64 1,36 8 12 9
7 3,51/0,99 1,99 |2,55|2,34| 3,30 1,48 4 5 1
8 |2,87|3,31|3,05/2,98|2,84/1,9213,32 1,71 2 7 3
9 1,96 | 4,05 3,95|2,59| 2,53 |2,85|3,86| 1,36 1,97 8 12 9 6 11
10 | 1,82 |5,55|5,65|3,14 | 3,18 | 4,68 | 5,21 | 3,55 | 2,21 2,73 4 5 1 10
11 |3,44|3,462,73|3,73 3,50 1,03 |3,63|1,14|2,08 | 4,05 3,33 8 12 6 11 9 10
12 |3,00(3,79|3,47|3,36|3,24|2,15|3,86 /0,68 | 1,32 |3,82| 1,19 3,72 8 12 6 11 9 10
1
4
5|
10
6 |
11 !
8—
12 —
9
2 |
7 |
3
[ [ [ [ 1
0.46 1.25 2.04 2.83 3.62
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AplOuntiko Napadeypa: 5 yovotumol kot 5 Suadikéc petafAntéc (mapouvoia — anovoia)

fovotumnotr| V1 V2 V3 V4 V5
1 1 1 0 1 0
2 1 0 0 0 1
3 1 1 1 1 0
4 0 1 1 0 1
5 0 1 0 1 0
fovotunotl & 2
MNoapovuoia (1) oto yov. 1| Anouoia (0) oto yov. 1
MNapovuoia (1) oto yov. 2 a=1 b=1
Artouoia (0) oto yov. 2 c=2 d=1
, a 1
Suvteleotr¢c Jaccard SJ 12) = = =0,25
'~ at+b+c 1+1+2
2a 2*1
Suvteleotri¢ Dice S 0,4

DAD  2a+b+c 2%+1+2
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2uvteAeotic Jaccard
1 2 3 4 5

1
0,25| 1
0,75/ 0,2 | 1

0,2 025/04 | 1
066/ 0 |05 /025 1

VHWIN|R
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2uvteAeotic Jaccard
1 2 3 4 5

1
0,25| 1
0,75/ 0,2 | 1

0,2 025/04 | 1
066/ 0 |05 /025 1

VHWIN|R

Mé£Bodo¢ MARpng Staclvdeong

R1

RS

0.00

025 050
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ZuvteAeoti¢ Dice
1 2 3 4 5

1
04| 1
0,86(0,33| 1

0,33/ 0,4 |0,57| 1
08 0 |066[04 1

VHWIN|R

Mé£Bodo¢ anAng dtaocuvdeong

R1

R3

RS

R4
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ZuvteAeoti¢ Dice
1 2 3 4 5
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